

DOBROGEA JUNĂ

POLITICĂ, ECONOMICĂ, LITERARĂ — INDEPENDENTĂ, ZILNICĂ

ABONAMENTUL

Pe un an . . . Lei 120
„jumătate an . . . 70REDAȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
Str. D. A. Șurza 7.Anunțurile se plătesc după tarife.
Manuscrisele nu se buzoiaie.

Telefon 91/2

Director: CONST. N. SARRY

DOBROGEA A DOBROGENILOR

Camarazi și concetățeni dobrogeni,

Implicarea visului milenar al Românilor, dac'a uzurat inimile fraților liberi de jugul străin, a răscolit însă adânc sufletele fiarălor de pe pusta Ungariei. Îndărăți în neputința și în dezamăgirea lor, de a fi pierdută din gheară-le prada ce le-o supusesse fără cază vitregia vremurilor; umiliți apoi și al lui Arpad se sbat astăzi de moarte, și în furia lor nebună au pierdut și cumpăt și săbuintă. Atentate și atacuri zilnice asupra frontierelor și instituțiilor noastre din teritoriile românești cucerite, fac dovada necazului și a pornirilor ascunse și pătmășe, ale acestor bestii cu chip de om.

Camarazi și concetățeni dobrogeni,

Nicăleri ca în Dobrogea nu trebuie să găsească răsunet mai puternic indignarea fraților noștri, expuși la aceste violări mișelești; nicăleri ca în Dobrogea, care a cunoscut și jugul sălbatecului cutropitor și binecuvântarea încercări periculoase ordinii de stat și viitorului țării noastre; nicăleri ca în Dobrogea, pustiită pentru a nu știm câta oară de hoardele barbare, nu e mai nemerit să se producă protestul unanim împotriva turburătorilor păcii europene; nicăleri ca în această provincie, care a servit de a doua patrie exilaților fii ai Ardealului, înfrățiti azi cu copiii Dobrogei, prin geniul culturale și civilizațiunii românești, nu poate să se resimtă mai tare oprobiul îndrăsnelii ungare; nicăleri ca în Dobrogea, unde Românul a făcut dovada îngăduinței, cuminteniei și puterii sale de asimilare, nu poate și nu trebuie să se răspundă mai cum se cuvine nebuniei, intoleranței și spiritului de vraină al trufașilor din Budapesta.

Camarazi și concetățeni dobrogeni,

Conștientă de menirea și de răspunderea ei, SOCIETATEA „FIILOR APĂRĂTORI AI PATRIEI“, din Constanța

VĂ INVITĂ PE TOȚI LA UN

MARE MEETING NATIONAL

care va avea loc Duminică, 14 c., la orele 3 p. m. în SALA RESTAURANTULUI „BRISTOL“, din Piața Independenței.

Veniți cu mic cu mare, fără osebire de origină, credințe și interese sociale și politice, ca să protestăm împotriva încercărilor mișelești ale Ungurilor.

Să dovedim că în fața atacului străin, ori de unde ar veni el, suntem un zid și un suflet.

Camarazi și concetățeni dobrogeni, la datorie!

O acțiune frumoasă

În No. 75 din 27 Octombrie aeri, revelam lipsa complectă în acest oraș a unei mișcări culturale temeinice care să ajute la vulgarizarea adevărilor științei și a frumuseților artistice, și să crește în același timp un mijloc mai inteligent de recreare, în lipsa totală ce o are Constanța de distracțiuni, mai ales cum e acum în timpul lernei.

Cu o bucurie deosebită am cîștît apelul publicat în No. din 10 curent al acestui ziar de către d. Director al Liceului local, prin care toți intelectuali acestui oraș sunt invitați să colaboreze în vederea îngerii unui ciclu de șezători culturale în localul liceului.

Cuvințele calde ale acestui apel și adevărul decontestat ce îl exprimă, cum și îndemnul la muncă pentru un scop așa de frumos ca acel propus, vor determina desigur pe toți acei ce simt și cugetă românește să se grăbească a contribui cu mijloacele de care dispun pentru atingerea țelului.

Încetarea unei asemenea acțiuni trebuie să fie nu numai un mijloc de recreare cu caracter trecător, de azi pe mâine, ci trebuie să fie ceva durabil, indestructibil, să fie focul veșnic de lumină, de cultură națională, să fie elementul care să apropie și să armonizeze plaurile sociale ale acestui oraș, așa de deosebite între ele, să fie forța care încet cu încetul să imprimă Constanței cosmopolite caracterul românesc.

Constanța trebuie să fie nu numai primul nostru port maritim, oraș prin natura lui comercial, dar trebuie să fie și primul oraș românesc.

Constanța este una din porțile României și se cade ca oricine intră în țara noastră pe această poartă să fie dela început impresionat.

Sunt atâtea lucruri de făcut aci pe lăramul cultural, lucruri

ce nu putem aștepta să ne vie de la partidele politice, așa cum e formată mentalitatea noastră de a aștepta totul de la guverne. Numai prin noi însuși, prin o muncă conștientă și unitară vom putea înălța încet cu încetul și sănătos un program cultural ca acel ce este necesar pentru a face din Constanța un oraș demn de România-Mare, și faptul că purtătorii luminii, îndrumătorii și educatorii literetului nostru, au luat inițiativa unei atari acțiuni, ne dă chează de reușită.

Iată de ce cred că toți câți simt românește și pot să contribuie în câț de mică măsură la ajungerea unui scop așa de mare, au vor înțărzia de a alerga la apelul d-lui Director Coriolan, și cu toții la muncă.

Aur. Alexandrescu

Munca obligatorie în Germania

Din Berlin se telegrafiază lui Daily Mail, că după Achaarblatt, guvernul va elabora o lege pentru munca obligatorie de un an în serviciul statului în locul serviciului militar.

Ungaria mai are speranțe asupra Banatului?

Corespondentul „Kurierului“ din Budapesta, comunică că în Budapesta mai sunt speranțe ca Banatul să fie redat Ungariei. Astfel toate autoritățile evacuate din Banat cu ocazia ocupării lui de către Români, continuă să funcționeze ca și când Banatul ar fi numai temporar ocupat.

Bugetul maghiar prevede la cheltueli și autoritățile acestor regiuni. Autoritățile acestora lucrează activ, reședința o are la Budapesta. În ziua de 30 Octombrie a avut loc adunarea comitetului Caraș-Severinului (județ din Banat).

Ori-Ori!

Reprezentanții cei mai autorizați ai celor două fracțiuni guvernamentale din Constanța sunt astăzi toți prezenți în Capitală. Și tovarășii Berea-Pr. Grigorescu și membrii coalițiunii Toescu-Nicolau-Valahu-Beiu.

Vor crede, poate, unii naivi, că persoane cu trecere pe lângă stăpînirea actuală, domni mai sus numiți s'au dus la București, ca să ceară stăruitor lemne, pâine, zarzavat și toate cele trebuincioase populațiunii nevoiașe din județul respectiv. Se înșală!

În fața pontificilor de la Centru, urmeză a se debata astăzi între frați de aceeași „credințe“ procesul guvernamentalismului din Constanța.

De o parte prefectul susținut de deputatul preot Grigorescu, care, cu prețul oricărui sacrificii, chiar al unei împăcări amiloare, nu vor să părăsească beneficiile puterii; de alta, deputații Toescu și Nicolau urmași de cei mai de seamă oameni din partid, — atâți câți sunt — hotărâți a face dovada abuzurilor și incoretitudinilor săvârșite de oamenii regimului.

Ori-Ori! Ori cei din urmă reușesc să convingă pe d-nii Averescu și Argetoianu — și atunci e de îndădăit într-o îndreptare, fie chiar de scurtă durată; ori prefectul ese învingător — și atunci... fîn'te până să nu te rupi!

Și astea se ciudăm vremuri „noi“!

DELIBAȘ

RETEVEIE

În ultimul său număr, „Farul“ pentru ca să fie probabil pe plăcut numeroșilor și galentomilor țărănișii din Constanța, descoperă că am li oferit gazeta noastră spre vânzare acestora, în schimbul a 1000 de abonați și ne destăie să-l desmîșina.

Iacă-i facem plăcerea: îl desmîșim.

Geanabel

Syonuri de reintroducerea Monarhiei în Austria și Ungaria

Lyon. Aproape toată presa italiană semnaleză simptome desul de serioase, după care se vede că monarhiștii vor încerca în curând o restaurare monahică în Angaria și Austria. În Austria faptul venirii la putere a creștinilor-sociali va facilita o asemenea încercare. În Ungaria, dificultățile sunt poate mai mari, din cauza numărului de candidați: uni vor pe ex-împăratul Carol, alții pe fiul său și alții pe arhiducele Iosef.

Scrisori din Grecia

Lovitură de Stat?

Parlaziul ex-regelui Constantin, în intenția ca în timpul efectuării alegerilor pentru noul parlament grec, să provoace o lovitură de stat și să readucă pe tron pe fostul rege și pe diadohul George.

O mare agitație este veșnic înțretinută de către membrii opoziției, cari aruncă d-lui Ventzelos acuzația de dictatură.

Numărul candidaților opozanți în vitoarele alegeri, este mult mai mare de cel al d-lui Ventzelos.

Opoziția speră că va obține o foarte mare majoritate.

Amânarea alegerilor

Alegerile din Grecia s'au amânat pentru ziua de 14 Noiembrie cor.

Se știe că acestor alegeri li se dă o mare importanță, fiind considerate ca o măsurare de forțe între partidul d-lui Ventzelos și parlaziul fostului rege al Greciei, Constantin.

Demobilizare?

Oficioul „Elefteros Tipos“ comunică faptul că marele corpier studiu de demobilizarea întregii armate elene.

Regina văduvă

O lungă întrevedere a avut loc între Regina văduvă Olga mama ex-Regelui Constantin și Ventzelos.

Se dă o mare importanță acestei întrevederi.

Se asigură că chestiunea tronașului Greciei va fi defiativ regulată după alegeri.

Principesa României

Ziarul „Patriis“ primesc o telegramă din București în care se spune că ministrul plenipotențiar al Greciei d. Nauru a avut o lungă întrevedere cu d. general Averescu în chestia căsătoriei principesei Elisabeta a României, cu ducele de Sparta, fostul diadoh al Greciei.

D. Nauru a spus primului ministru româna că, dacă acestei căsătorii li se dă o însemnătate politică, atunci raporturile, actualneamente cordiale dintre România și Grecia, vor suteri foarte mult.

Vlahos

DIN ORAS

Bătăie

D. Andrei Ionescu, din str. Miron Costin No. 69, s'a prezentat poliției locale cu plângerea că eri a fost bătut pe strada Mangaliei de către individul Bodes Spănu, care l-a oprit, sărind asupra lui.

Carul se cercetează.

Crâmpeie

Un mori'ricos și viu

În numărul de ieri al „Farului“, amical meu Petru Vulcan scrie în amintirea d-rului Sadoveanu. Reproduc textual:

„În anul 1908 a bătut epidemia antraxului.

„Murise de această boală farmacistul Kaufmess și încă vre-o 5-6 constanțeni.

„Printre aceștia eram și EU, dar DUCEAM groază de cașitul d-rului Sadoveanu.“

Frate Petruche lasă-te de meserie: te-ai zaharisit.

Tecneles.

In amintirea Căpitanului Alecu Costescu

Rând pe rând se due bătrâni Constanței. Tot mai mult se răcesc rândurile celor care au găsit oragul acesta un mizerabil sânc turcesc și sub ochii lor a crescut și ajuns la dezvoltarea de azi, cu toate că s'ar fi putut face mai mult.

Așa îi plăcea lui să-i zici. Se supăra for, de i-o fi zis „D-le Mayor“. Era un grad obținut în rezervă, și pe care-l detesta, mândru Alecu Costescu.

Dispare una din figurile simpatico, bătrânel sfatos și cu mintea întregă până în cele din urmă clipe ale vieții lui.

Împrejurările războiului l-au gârbovit; dar în ochii lui sfatosi și vii, mai puteai privi, ca prin niște ferestre, sufletul deschis și sincer al lui Alecu Costescu.

Dintr'o gospodărie strănsă cu darul lui de gospodar nelătecul, Alecu moare pe un pat de enermă.

Și de foarte a răbdat în timpul pribegiei, din care s'a întors numai cu un geamantan.

Trăis acum uitat de mulți dintre cunoșcuii lui, într'o odăiță din casele sale, pe care le închisise.

Ce vreti? Gara cere, și lui Alecu nu'i ajungeau cei 400 lei pensie.

Nicotodată și nimănu nu s'a plâns de mizeria în care l'aruncasese Vremurile. Era prin demu Nenea Alecu, să se îngăue.

Doarime acum bătrânel sfatos; iar amintirea lui ne va rămâne acumpană nouă celor cari l'am cunoscut și cu adevărat l'am iubit.

I. D.

Familia CONSTANTIN FRANGOPOL are onoarea a aduce la cunoștința radetor, prietenilor și cunoștințelor că, Duminică 14 Noembrie a. c., orele 10 dim., se va oficia în biserica ellenică din Constanța an parastas pentru odihna de veșt a iubitului lor fiu și frate

Cleobul C. Frangopol

Locot. în rezervă al armatei române. Mort pe câmpul de luptă în ziua de 30 Octombrie 1916 (st. v.) și a iubitului lor fiu și nepot

Constantin D. Criona

Mort în toată viața în ziua de 30 August 1920

Aceasta servă drept orice invitație.

INCIDENTUL DELA OBORUL DE CEREALE

Serviciul de intenjență al armatei postând încă de alături sănățele în fața magazinelor de cereale dela oborul Constanța și oprind orice deplasări de produse—chiar de autorizații și autorizate pentru export—comercianții de cereale din localitate întruindu-se eri de dimineață, au hotărât să suspende orice cumpărături de cereale în obor, dresând următorul:

PROCES-VERBAL

Subsemnații comercianți de cereale din oborul Constanța, întrunindu-ne astăzi în biroul oborului și luând în discuție măsurile luate de autoritățile militare de a nu mai permite să ridicăm din magazii nici un bob de orz, ovăz și porumb, nelăsând să se depoziteze în silozuri nici măcar vagoanele deja încărcate și aflate pe linie:

Considerând că prin măsura rechiziției, în felul cum voește a se face acum de armată, ar însemna ca cu bună știință să mergem la ruina noastră completă: Am hotărât următoarele: Până la clarificarea acestei situații de către autoritățile militare, începând de astăzi să nu mai cumpărăm nici un fel de cereale în obor.

Pe care am dresat prezentul proces-verbal.

Făcând această măsură a comercianților, sute de țărani veniți cu produsele lor au trimis o delegație la Prefectura Județului, unde d. Moțoi, directorul Prefecturii, după ce i-a asigurat că autoritățile civile n'au nici o cunoștință de măsura ordonanței de serviciu de intenjență, a sfătuit pe țărani să se înapoieze cu cerealele în sațele lor.

Pe de altă parte o delegație a comercianților luând contact cu d. șef al intenjenței, acesta le-a declarat că, în baza unui ordin al Ministerului de război, voește pentru moment să stabilizească cantitățile de cereale aflate depozitate, în vederea unei cote ce urmează a fi rechiziționată.

A urmat imediat o consfătuire preliminară a cerealiștilor la Camera de Comerț, după care s'a lansat o convocare generală la orele 4. Desbătându-se chestiunea sub toate raporturile, s'a redactat un memoriu și s'a cerut o audiență d-lui general comandant al corpului de armată, cărui să i se expună nedreptatea ce se face comercianților locali.

La momentul când încheiam ziarul, aci stau lucrurile. Vom reveni mâine cu toate amănunțele și comentariile asupra acestei atât de importante chestiuni.

Carele cu produse ale țărănilor —afară de un mic număr cumpărat pentru nevoile locale — parte au rămas în obor, iar parte s'au înțopit în sațele lor.

INFORMAȚIUNI

Atelierul de industrie casnică din Babadag se va reînființa pe ziua de 1 Decembrie.

Circulația trenului București-Constanța a fost întreruptă în zilele de 5 și 6 Noembrie din cauza scăderii apelor la podul de peste Borcea.

Din locomotivele sosite la Constanța numai o parte vor fi montate aci, restul urmând a fi trimise la atelierele căilor ferate din București, pentru a fi puse în stare de funcționare.

BURSA CONSTANTA

Buletinul oficial de operațiuni pe ziua de 10 Noembrie 1920

Table with 5 columns: Vânzător, Cumpărător, Feind mărfii, Val, Prețuri % gr.

Adânc îndurerății: Aurelia Popovici, familia Mișu, familia maior Alexandru Davidescu, familia Peleu-Davidescu, Buzdugan, Păunescu și Irimia, au nemărginită durere a anunța în celarea din viață a prea iubitelor lor surori, verișoare și nepoate

Lenny Davidescu-Peton decedată în ziua de 11 Noembrie după o scurtă suferință

Înmormântarea va avea loc Sâmbătă 13 Noembrie corent, la orele 2 și jumătate după amiază.

Cortegiul funebru va porni dela locuința decedatei, strada Cantacuzino No. 2. Rugați-vă Domnului pentru dânsa.

Constanța, 11 Noembrie 1920.

Infirmității: D-na Elisabeta Manissalian, mamă, Esan Tahtalian, soră, Horop Balian, soră, cu copii, Kevork Manissalian, frate, cu soția și copiii, Kircor Manissalian, frate, Armenag Manissalian, frate, cu soția și copiii, Garbis Manissalian, frate, Givan Ohanian, nepot, cu soția și copiii și familia Daniel Balian, au durerea a anunța încetarea din viață a scumpei lor

Zaruhi Manissalian în etate de 60 ani, în ziua de 11 Noembrie 1920, ora 12 din zi.

Înmormântarea va avea loc Sâmbătă 13 Noembrie 1920, după masă.

Cortegiul funebru va porni dela biserica armeană la orele 2 și jumătate p. m.

Rudele și prietenii sunt rugați a nu depune flori sau coroane, aceastia fiind dorința defunctei.

Eleonora C. Vasiliu directoarea Orfelinatului „Dragalina” din C-ța înceadă din viață, în urma unei grele operațiuni, la București, în ziua de 9 Noembrie c. și ale cărei rămășițe pământești au fost transportate la Constanța și depuse în Biserica Catedrală a orașului.

Înmormântarea va avea loc în ziua de Sâmbătă, 13 c., la orele 2 jum. p. m.

Rugați-vă pentru dânsa.

NOUL MAGAZIN DE GALANTERIE ȘI MĂRUNIȘURI „LA LUVRU”

GEANIC CAUCEANIAN 109 Str. Carol, 41

LABORATOR DE CHIMIE CH. J. KALDERIMIS

INGINER-CHIMIST-EXPERT Analize chimice, medicale, industriale București, str. Regală No. 5

Dr. W. Goldenberg

Specializat în Berlin Boale de femei, Genito-urinare, Sifilis MAMON

INIECȚII intravenoase cu cianururi de mercur și Neosalvarsan.

Constanța, str. Remus Opreanu 9 alături pe Palace Hotel

PANAIT P. ARVANITIS

MANUFACTURA EN GROS și EN DETAIL Constanța, Str. Carol 56.

Dimitrie Bălbănescu, succesor Gheorghe Tattu Magazin cu fierărie, vopselărie, tablă neagră, tablă zincată, broaște, cue, lacăte, balamale, valvolină, ciment și orice articol în bransa fierăriei se găsește cu prețuri foarte convenabile.

Constanța, Str. Carol No. 93

MICĂ PUBLICITATE

DE ÎNCHEIRIAT dormitor, sufragerie și antrou mobilate și o buclărie. A se adresa la ziar.

CUMPRĂ sau iau cu chirie MAȘINI DE CUSUT, haine bărbătești și lingerie. Caut cu plăta bună lucrători și lucrătoare pentru atelier de croitorie. A se adresa la ziar.

De vânzare La Tekirghiol-Sat, Lotul 15, de 1000 mp, situat pe Bulevardul Ghica în fața lacului. La Anadolchloi: 6 loturi a 600 mp. No. 10, 11, 12, 13, 10 și 20, de pe moșia Kaleici, situație excelentă de zidit case.

G. C. Anastasiu, avocat, Constanța Str. D. A. Sturza, 4.

IULIAN ZOSMER Dentist Laureat din Berlin Buclărie și pitalelor Corpului 9 Armată CONSTANȚA STR. CAROL No. 2 Orele de Consultații 9-12 și 3-6

COMPTUAR GENERAL pentru Agricultură, Comerț și Industrie IMPORT-EXPORT București, D-dal Carol No. 15—Telefon No. 127

Z. WEINSTOCK ȘEPCI ȘI PĂLĂRII FINE —Strada Carol— Prețurile cele mai moderate.

SIMPLONUL Vămuri și Expedițiuni Agentură, Commission ::: Import, Export ::: L. LAZAROVICI & Co. 31 Str. Dumitru Sturza No. 22, Constanța

CARLO ACTIS ANTREPRENOR DE CONSTRUCȚII CONSTANȚA 5, Str. Bucovinei, 5

FABRICĂ DE CIOCOLATĂ „REGINA MARIA” R. Căpățână & C. Grigorescu Societate în comandită 42-44, Str. Octavian, 42-45

AGRICOLA Societate Anonimă de Nașgauri Generale Capital statuar 10.000.000 lei

Daniel Ciprut Cashă de comerț și commission Piața Independenței 10, Constanța

Dr. V. IORGULESCU CHIRURG-MAMOȘ Strada General Lahovari No. 8

BIROU TEHNIC ION PANTELIMONESCU & R. COCEA CONSTANȚA, STRADA CAROL 56

H. BENUN, PINCU I. PINCOVICI ȘI FRĂȚII COMERTUL DE PIEI, LĂNURI, CEREALE

LAZAR D. ABRAMOVICI & ARNOLD BIRNBAUM Centrăla: Str. Carol 46 Sucursala: Str. Ștefan cel Mare 56, „La CLOPOTUL”

KALUST ANTON CONSTANȚA, Strada General Manu No. 22

HARALAMBIE N. MANGOIANU REPRESENTANT DE COMERT ȘI ASIGURARI

Oficiul Român „Constanța” Societate Anonimă pentru Industrie și Comerț

La Magazinul STAVRU R. FRANGOPOL au sosit diferite mărfuri Coloniale și Brânzeturi cu prețuri reușe

IMPORTANT pentru comercianți, pescari și țărani !!! Frângerla SPIRO I. MACRI, Constanța

S'A REDESCHIS vechiul și cunoscutul DEPOSIT DE COLNIALE, mărunțișuri sticlărie, articole de fierărie, librărie și papetărie EN GROS